



奋斗百年路 启航新征程
走进乡村看小康

“三十六坊”别有洞天

——湘潭县乌石镇乌石峰村见闻

厚植优势强动力 构建发展新格局

——访临湘市委书记王文华

湖南日报·新湖南客户端记者 肖畅
通讯员 王希台 彭圆

【村情概貌】
湘潭县乌石镇乌石峰村，位于南岳七十二峰之一的乌石峰后山脚下，与彭德怀故居一山之隔，有村民556户、2133人。曾因基础设施落后、产业发展薄弱，2014年被确定为省定贫困村。该村大力推进研学旅游，倾力打造的“三十六坊”成为网红打卡地。2020年，乌石峰村旅游营业收入超800万元、村集体经济收入超50万元，村民人均纯收入超2万元。跻身“湖南省乡村旅游重点村”“全国文明村”。

【现场见闻】
青山之下，嵌着层层民居。波光之上，映着多彩长廊。9月6日，记者走进湘潭县乌石镇乌石峰村，只见绿植绕墙、鲜花簇开。三五稚子追逐嬉闹，惊得池中鱼儿躲进水草里。
煎饼坊、陶艺坊、绣工坊、扎染坊、米酒坊、音乐坊……主题各异的“三十六坊”，就藏在村庄一栋栋古朴的土砖房里。
坊内，煎饼机、古香古色的染缸和小型石磨、传统的酱色酒缸和纺棉花机等，引来成群结队的游客。有的手工制作煎饼、豆腐、面条，有的体验扎染织物、陶艺制作、旗袍设计，有的学习古法造纸、酿酒技艺，有的漫步田间小道，听小草呢喃、看虫鸟打趣。宁静的小山村，徜徉在欢声笑语里。

90后当家人“探路”

“以前家里两个孩子读书，丈夫身体不好。要不是政府帮衬，单靠种点水稻打点零工，我们连糊口都难。”说起过去的日子，46岁的脱贫户邹辉凤感慨道。
早些年，乌石峰村村民的收入来源主要是种田和打工。村里的青壮年大多外出务工，留下的都是像邹辉凤这样的农妇或岁数大的老人。农活快干不动了，出去打工又面临各种困难，他们的日子怎么过？贺师看在眼里急在心里。
1992年出生的贺师是一名退伍军人，2014年被选为乌石镇原斑竹村村主任。2017年，原珍珠村、原斑竹村合并为乌石峰村，贺师高票当选，成了湘潭市最年轻的村党总支书记。
上任后，贺师苦苦寻找乡村发展、村民增



5月28日，湘潭县乌石镇乌石峰村“三十六坊”，游客在灯笼上写毛笔字。

收的新路子。引进肉鸡规模养殖、种植毛豆、加工手工花……尝试了好几个项目，但都以失败告终。“摸着石头过河，栽跟头是‘必修课’。”贺师毫不气馁。

在外地参观学习时，贺师产生借助红色资源开发乡村旅游的想法。他与村支两委及驻村工作队一起，通过走访调研，结合村情村貌、地理位置特点，确定适宜当地发展的特色产业——研学旅游。

贺师找到湘潭一家旅行社，希望能将旅游资源嫁接到村里。由于当时乌石峰村经济条件差且未通公路，旅行社先后两次拒绝了贺师。但是，受到淳朴村民的感染及村干部的热情邀请，贺师“三顾茅庐”，旅行社最终选择在此打造“三十六坊”，帮助村里建设乡村研学旅游基地。

2019年，包括红色教育、农家文创、户外拓展等多项体验活动的“三十六坊”乡村研学旅游基地项目落户乌石峰村。项目以“公司+基地+农户”形式，将村里53户农户庭院作为农耕文化体验接待实践基地。一年后，“三十六坊”正式营业。

村里选出热情能干的73户农家为餐饮住宿接待农户，邹辉凤就是其中之一。“有客人来，我就在家接待。没接待任务时，就到坊里帮忙，工钱一天一结，每天100元。现在，每年还能存下不少钱呢。”邹辉凤笑着说。

“游客一拨接一拨，最高峰时一天接待

1400多人。”贺师说，2020年，乌石峰村实现旅游营业收入800多万元，村集体经济收入达到52.5万元，较2019年翻了一番，全村556户村民都实现利益分红或入股分红。

“村姑”巧手变“村花”

当上煎饼坊坊主，49岁的谭艳群说，这是她最值得骄傲的事。

谭艳群家有4口人，丈夫长年在外务工。以前，谭艳群和村里大多数留守的农妇一样，平时穿上围裙，是围着灶台转的家庭主妇；日间扛上锄头，是干农活的一把好手。闲暇时光围坐一起，谈论东家长西家短……

但是，“三十六坊”来了后，这群“村姑”都变了。

村党总支带领村姑外出参观学习，镇妇联组织她们免费参加礼仪接待和技能培训，合作公司给她们提供实践操作的岗位。通过不断学习历练，村姑们眼界大开、形象改变、素质提升，走在改变村子面貌的前列。

培训结束后，一场竞选“三十六坊”坊主的“擂台赛”在村里擂响。

当天，站在台上的谭艳群化着淡妆、面露笑容，从容地将细面子调成糊状、用木片将面糊摊开刮匀、从边缘铲起翻转加热……手法娴熟、口味上乘，谭艳群击败其他5位竞争者，成

为煎饼坊坊主。

“以前，我就是‘乡里堂客’，也不晓得收拾自己。”谭艳群乐呵呵地说，“现在，我又当坊主，还是稻田餐厅服务员，一年下来赚三四万元不说，‘村姑’正儿八经变成‘村花’啦！”

这样的改变，谭艳群此前想都不敢想。因村里条件差，谭艳群当年嫁到乌石峰村时，遭到母亲反对。一直到前几年，除一条穿过村庄的县道是水泥路外，村里进出的马路还是泥巴路。“守着家里‘一亩三分地’，带孩子、照顾老人，日子一眼能望到头。”谭艳群说。

修路、装路灯、改善公厕、引项目进村子……这几年，村子变了样，外出务工的年轻男女纷纷回村发展，有的成了“新坊主”，有的办起农家乐。目前，乌石峰村中青年回流量在乌石镇13个行政村排名首位。

“现在哪里还有时间东家长西家短，姐妹们聚在一起，聊得最多的就是怎么把咱们‘三十六坊’做大做强！”记者离开煎饼坊时，坊主谭艳群正迎来结伴的游客，笑声灿烂，忙得不亦乐乎。

■记者手记

观念改变精气神

肖畅

湖南省脱贫攻坚先进个人、湘潭市“百好书记”、湘潭市劳动模范、湘潭市优秀党务工作者……这些荣誉叠加在一个90后身上，并不多见。贺师就是其中一个。

近年来，乡村旅游方兴未艾。但是，蓬勃发展的背后，也存在形象定位不清晰、盲目跟风、照搬照抄等问题。几经摸爬滚打，屡遭挫折的贺师思路一转，一条符合村情特色的研学旅游之路，让乌石峰村生机盎然。

一个能人，带动一方发展；一种观念，改变一群人的精气神。摘掉“贫困村”帽子的乌石峰村，有了新的活力。撕掉“村姑”标签的农妇，不仅鼓了钱袋子，更重要的是，找到了自己的一方天地。

如何进一步激活乡村闲置资源，用好乡土文化资本，提升农业附加值？如今，乌石峰村还在酝酿一篇“大文章”。

◀◀(紧接1版)截至8月22日24时投票截止，系统页面访问量总计达2861万人次，比去年增加了1784万人次；参与投票的人次接近300万，比去年增加了60万人次。

教书育人楷模推选活动，已经成为湖南教育系统最具关注度的品牌活动之一。

一种让人追随的榜样力量

9月1日，在人们的无限关注与期待中，2021年“湖南省教书育人楷模”推选结果揭晓：综合网络推选和专家投票结果，丁德馨、王礼平、石灵芝、卢芳国、宋阳玲、邹学校、何继春、张琼琼、徐宏勇、黄登红10人获得2021年“湖南省教书育人楷模”称号；于涵宇、朱凤英、肖中秋、邱凤姣、张高雄、罗中、罗晓红、易锦、郭云兵、郭雄辉、徐艺红、黄刚、蒋丛青13人获“湖南省教书育人楷模”提名奖。

无论是在耄耋之年仍奔波在教学科研一线，为我国深地探测战略和新能源战略的实施贡献

力量，培养了大批高层次中青年人才的何继善院士；还是从教32年，一直坚守在语文教学第一线，不断为留守儿童心灵成长护航的石灵芝老师；抑或是耕耘教学园地39年，创建湖南省首个高校党代表工作室，搭建师生党群“连心桥”，模范践行课程思政改革的卢芳国教授……他们拼尽自己的生命个体，赋予了这个时代更多的美好与亮色。

而他们的经典语录和感人事迹不断通过湖南日报全媒体、全平台宣传，湖南省教育厅官网官微发布。文字、图片、视频、海报、H5等一系列融媒体产品，立体化、多层次、多角度、多声部地展示了23位新“楷模”的榜样力量。一时间，三湘四水致敬楷模、学习楷模的鼓点再次敲响。

“每一位候选人都了不起，值得我们点赞学习”“楷模们的事迹、播洒的是真善美，弘扬的是正气与大爱”“身为教师的我，心中油然而生一种崇高的敬意，我从来没有像这样去思考教师的价值与意义，体会老师的幸福与满足，这是对心灵

的唤醒，也是对我的一种鞭策”……众多网友通过多种形式纷纷点赞。

活动启动以来，系列融媒体稿件在新湖南客户端首发，并全网弹窗推送，湖南日报社旗下新媒体平台同步分发，拓展了报道的影响力、覆盖面和到达率。截至9月10日21时，活动相关报道全网累计总点击量达3.1亿人次。

一场浸润心灵的精神洗礼

9月8日上午，2021年“湖南省教书育人楷模”颁奖典礼暨庆祝第37个教师节大会在长沙隆重举行。

丁德馨等10位“湖南省教书育人楷模”，身披绶带，走上大会主席台接受表彰。这是他们的高光时刻，这一刻，近百万三湘教师共享荣光！

大会现场，11位获得“湖南省教书育人楷模”和“湖南省教书育人楷模提名奖”的优秀教师代表，饱含深情地分享了各自从教之路的经验和感悟。现场近200名与会者，以及通过“云端”观看的

5万多名观众，进行了一场浸润心灵的精神洗礼。

南华大学教授丁德馨一生致力于铀矿采冶科研和教学工作，培养的120余名研究生均成为业务骨干。但他半生都在和身体疾病做斗争，年轻时患有强直性脊柱炎，又在指导学生论文时中风。当这位德艺双馨的教授颤巍巍却步履坚定地走上讲台时，现场观众情不自禁地报以钦佩的掌声。

“我被称作‘大山教练’，因为我带领山里的孩子们，打进‘苗苗杯’小篮球赛全国八强，帮助上百名孩子走出大山改变人生轨迹。”怀化市鹤城区凉亭坳学校特岗教师张琼琼分享了自己带领孩子在艰苦的条件下，用一个篮球、一股拼搏精神，取得“惊艳”全国的成绩，开启了孩子们全新精彩的人生。那份对乡村孩子的执着与守望，激荡着人们的心灵。

9月10日，是第37个教师节。作为2021年“湖南省教书育人楷模”推选活动的重要环节之一，当晚8时，长沙地标——运达中央广场推出灯光秀，“向教书育人楷模致敬”，“老师您好”，“教师

节快乐”不断滚动，表达这座网红城市对教师的致敬！不少人纷纷拿出手机拍摄，记录这一暖心时刻。

“看到这种场景，很感动！湖南尊师重教的氛围越来越浓厚了。”2021年“湖南省教书育人楷模”黄登红说，这种特别的祝福方式，对自己既是鼓励更是鞭策，“我会不断锤炼业务能力，潜心钻研教书育人之道，为实施‘三高四新’战略、建设现代化新湖南培养更多高素质技术技能人才。”

“这不仅说明人民教师得到了全社会的尊重，也让我感觉到教师的使命感越来越强，责任也越来越重。”怀化学院副院长周小李表示，作为首届“湖南省教书育人楷模”，自己一定不辜负人民的期望，努力做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。47位教书育人楷模遍布三湘四水，掀起了全省师德师风建设新浪潮，也必将带领千万湖湘学子奔向更美好的明天。

李永红 金慧莉 欧阳林

今年暑假，在岳阳市南湖新区月山管理处圣安社区，由岳阳职业技术学院30余名学子组成的一支社区学院服务队，开展免费义诊、协助开展物资分发、一件件被汗水浸湿的衣服，见证着他们的忙碌和付出。圣安社区妇联副主席刘群说：“自从和岳阳职业技术学院合作成立月山社区学院以来，每年暑假都会有一批不同专业的学生志愿者前来报到。有了他们的参与，社区居民的活动更加丰富多彩！”

近年来，岳阳职院始终不忘服务地方的职责，积极“走出围墙办大学”，成立了13个社区学院，开展政策宣讲、技能培训、学历提升、科技协同创新、社区服务等志愿服务工作，将教学延伸到社区，将服务延伸到家庭，实现了区域经济社会发展与学校特色发展的双赢。该院先后荣获“全国五四红旗团委”“中国首个优秀青年志愿服务集体”“湖南省文明校园”“湖南省红十字模范校”“湖南省暑期社会实践活动先进单位”“岳阳市社会助残帮扶工作先进单位”“岳阳市最美公益团队”“岳阳市优秀志愿服务团队”等多项荣誉称号。

把技能用到社会实践

“三里在膝下，三寸两筋间，能除心腹胀，善治胃中寒……”乍一听，人们会以为这是中医学徒在背诵古方。其实，这是岳阳职业技术学院医学院学生在勤练本领，为社区居民提供免费义诊服务和康复理

疗知识普及做好扎实准备。

“学院一直坚持围绕产业办专业，为区域社会经济发展培养技能型人才。”该院院长潘岳生说，“提升服务社会能力，才能彰显一所地方性高职院校的责任担当。”

该院把专业建设和社区学院服务结合，将师生按照不同的专业和特长进行分类培训和精细管理，实现职业技能与社区服务相结合、相互促进、共同提升。学院医药卫生类专业的学生每年都会到社区开展义诊活动；农林牧渔类专业的学生经常下到田间地头指导村民果树种植栽培；财经商贸类的学子们定期进行农产品销售、电商直播课等培训；电子和信息类专业的学生则成了社区居民家电维修指导的“香饽饽”。

“每个周末我都会去郭镇乡社区免费进行家电维修，这既锻炼了专业技能，又能帮助有需要的人，特别有意义。”来自机电工程学院的吴向东在班上成绩名列前茅，他在课余时间长期参与志愿服务活动，曾荣获学院“优秀志愿者”的称号。

潘岳生说，社区学院成立以来，学院参与社区服务活动的师生达2万余人次，服务项目涉及文化教育、信息技术、

走出围墙办大学

——岳阳职业技术学院社区办学记



社区服务团队的四点半课堂现场。

(岳阳职业技术学院宣传部供图)

医疗护理、家电维修、物流商贸、园林建设等各类专业领域。

走出校园学技能，也让学生综合素质得到了飞速提升。从2017年以来，学院学生参加国家级和省级技能竞赛，共获奖257项。通过参与社区学院系列教育活动，学生对建设家乡的责任感和使命感增强，本地就业率从42.53%提升到了76.76%。

把服务送到田间地头

赴乡镇果蔬基地考察，帮助企业申报实用技术专利，指导油茶企业栽培技术，为湖南省贫困地区致富带头人班进行农产品市场营销策略培训。暑假期

间，省级劳模王红教授几乎没有休息，她带领团队深入岳阳地区的田间地头，顶风冒雨察看农情，脚踏热浪指导生产，常常在田埂里陪着农户待到天黑。

在临湘市长城社区学院，学院“协同创新”服务团队正在加班加点为企业服务。了解到湖南省高圣生物科技股份有限公司存在生产原料不足、营销困难等压力下，该团队帮助企业开展原材料标准制定、信息平台打造、产品营销设计等，解决了该企业的生产难题。目前该公司产销两旺，来势喜人，被临湘市确定为县域龙头企业。

在羊角山社区，有135位65岁以上

送到每一个学习者的身边。”谈到设立社区学院的初衷，党委书记喻岳兰表示。

为了构建具有当地特色的居民学习服务圈，学院按照“贴近生活、贴近生产、贴近家庭、贴近居民”的原则，构建了面向基层的人力资源和教学资源服务体系，开发了公民素养、健康知识、技能提升、兴趣爱好等4大课程模块、16门线上学习课程和95个微课程，编写了10套供社区居民阅读的知识手册和2本专著，并要求每个社区服务团队要完成1门课程的建设，保证课程资源每年更新率大于20%。

打开学院自主研发的智慧职教平台页面，笔者看到，果园养殖规划、果树嫁接、果树施肥方法等课程都在线学习。据了解，服务团队推广的油茶果技术为种植户增收了3000万元；研发的板栗、柑橘等9个优良品种，在40多个乡镇推广，种植面积达3万多亩。

2019年《国家职业教育改革实施方案》中提出：“高等职业院校要培养服务区域发展的高素质技术技能人才，重点服务企业特别是中小微企业的技术研发和产品升级，加强社区教育和终身学习服务。”当前，岳阳职业技术学院已牵头多个社区、高校、企业和社会团体，建立了政、校、企、协、社区联动机制，正为实现高校和区域经济社会发展的双促双赢而不断努力。

把课堂送到角角落落

“走出围墙办大学，就是希望能够把课堂送到社区和乡村的每一个角落，